Богослужение Царской Православной Церкви

19 ДЕКАБРЯ: Иже во святых отца нашего Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца.

Вечером 18 декабря

Изменяемое №1

На Господи воззвах глас 2:

Стих: Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Стих: Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Стих: Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

В Ми́рех пожи́в чу́вственно,/ ми́ро вои́стинну яви́лся еси,/ ми́ром пома́зався у́мным,/ свя́те Нико́лае, святи́телю Христо́в,/ и благоуха́еши ли́ца,/ ве́рою и любо́вию твою́ всесла́вную па́мять соверша́ющих при́сно,/ разреша́я бед, и напа́стей, и скорбе́й сих, о́тче,/ к Бо́гу твои́ми моли́твами.

Стих: Да будут уши Твой внемлюще гласу моления моего.

В Ми́рех пожи́в чу́вственно,/ ми́ро вои́стинну яви́лся еси,/ ми́ром пома́зався у́мным,/ свя́те Нико́лае, святи́телю Христо́в,/ и благоуха́еши ли́ца,/ ве́рою и любо́вию твою́ всесла́вную па́мять соверша́ющих при́сно,/ разреша́я бед, и напа́стей, и скорбе́й сих, о́тче,/ к Бо́гу твои́ми моли́твами.

Сти́х: А́ще беззако́ния на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто́ посто́ит; я́ко у Тебе́ очище́ние е́сть.

Победы тезоименит воистинну,/ верным людем явился еси в напастех крепок,/ святе Николае, святителю Христов;/ везде бо призываемь, быстро предваряещи/ любовию притекающих под кров твой:/ ты бо, во дни и нощи верным являяся,/ спасаеши от напастей и обстояний.

Сти́х: И́мене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя́, Го́споди, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во Твое́, упова́ душа́ моя́ на Го́спода.

Яви́лся еси Константину царю́ и Авла́вию во сне/ и, сим страх вложи́в,/ си́це тем рекл еси́:/ разреши́те у́бо вско́ре,/ я́же держите́ свя́занный в темни́це,/ непови́нни бо суть беззако́ннаго заколе́ния./

Обаче аще преслушаеши мене,/ мольбу сотворю царю на тя, ко Господу моляся.

Сти́х: От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния, да упова́ет Изра́иль на Го́спода.

Ве́лий засту́пник и те́плый/ в бе́дах обрета́ющимся еси́, сла́вне,/ свя́те Нико́лае, священнопропове́дниче Христо́в,/ су́щим на земли́ и пла́вающим,/ су́щим дале́че и близ обре́тающимся/ я́ко зело́ ми́лостивнейший и моле́бник кре́пкий./ Те́мже, соше́дшеся, вопие́м:/ моли́ся ко Го́споду,/ я́ко да вся́каго изба́вимся обстоя́ния.

Сти́х: Я́ко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, и То́й изба́вит Изра́иля от все́х беззако́ний его́.

Киими похва́льными венцы увязем святителя?/ Пло́тию в Ми́рех су́ща,/ и духо́вно всем достиза́юща,/ чи́сте того́ лю́бящим,/ всех предста́теля и засту́пника,/ и всех ско́рбных уте́шителя,/ и всех су́щих в бе́дах прибе́жище,/ благоче́стия столпа,/ ве́рных побо́рника./ его́же ра́ди шата́ния враго́в Христо́с низложи́,/ име́яй ве́лию ми́лость.

Стих: Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.

Киими песненными пении похвалим святителя?/ Нечестия противоборца и благочестия поборника,/ Церкве первостоятеля,/ великаго заступника же и учителя,/ вся злославныя посрамляюща,/ потребителя Ариева и того пособников./ егоже ради сих шатание Христос низложи,/ имеяй велию милость.

Стих: Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Киими пророческими песньми похвалим святителя? Иже далече сущая провидяща и отстоящая, яко близ суща, пророчествующа неложно, и всю вселенную назирающа, и вся обидимыя избавляюща, во сне явльшася царю Богомудрому и древле связанныя заколения неправеднаго избавльша, и дарующа велию милость.

Слава, глас 6: Святителей удобрение и отцев славу, источника чудес и верных заступника великаго, сошедшеся, о празднолюбцы, песненными похвалами воспоим, глаголюще: радуйся, миряном хранителю, и первоседателю честный, и столпе неподвижимый;

ра́дуйся, свети́льниче всесве́тлый,/ и́же мирски́я концы́ просвеща́я чудесы́;/ ра́дуйся, скорбя́щих Боже́ственная ра́досте/ и оби́димых те́плый предста́телю./ И ны́не, всеблаже́нне Нико́лае,/ не преста́й моля́ся Христу́ Бо́гу/ о ве́рою и любо́вию чту́щих/ приснора́достную и всепра́зднственную па́мять твою́.

И ныне, предпразднетва: Верте́пе, благоукраси́ся,/ А́гница бо гряде́т, чревонося́щи Христа́;/ я́сли же, подыми́те сло́вом разреши́вшаго от безслове́снаго дея́ния нас, земноро́дных;/ па́стырие, свиря́юще, свиде́тельствуйте чудеси́ стра́шному;/ и волсви́ от Перси́ды, зла́то, и лива́н, и сми́рну Царю́ принеси́те,/ я́ко яви́ся Госпо́дь из Де́вы Ма́тере./ Ему́же и,прини́кши, ра́бски Ма́ти поклони́ся/ и привеща́ше к Держи́мому на объя́тиих Ея́:/ ка́ко все́ялся еси́ Мне/ или́ ка́ко прозя́бл еси́ во Мне,/ Изба́вителю Мой и Бо́же.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №2

Прокимен после «Свете тихий»: См. Прокимен дня <далее см. основной Чин>

Изменяемое №3

Паримии:

Притчей чтение (главы 10, 3, 8):

Память праведнаго с похвалами, и благословение Господне на главе его./ Блажен человек, иже обрете премудрость,/ и смертен, иже уве́де разум./ Лу́чше бо сию́ купова́ти,/ нежели зла́та и сребра́ сокровища./ Честнейшая же есть камений многоценных,/ все же честное недостойно ея есть./ Долгота бо дней и лета живота в деснице ея,/ в шуйце же ея богатство и слава./ От уст ея исходит правда,/ закон же и милость на языце носит./ Послушайте убо мене, о чада!/ Честная бо реку:/ и блажен человек, иже пути моя сохранит:/ исходи бо мой – исходи живота,/ и уготовляется хотение от Господа./ Сего ради молю вас и предлагаю мой глас сыновом человеческим:/ яко аз, премудрость, устроих совет,/ и разум, и смысл аз призвах./ Мой совет и утверждение,/ мой разум, моя же крепость./ Аз мене любящия люблю,/ ищущии же мене обрящут благодать./ Разумейте убо, незлобивии, коварство,/ ненаказаннии же, прилагайте сердца./ Послушайте мене и паки, честная бо реку,/ и отверзу от устен правая,/ яко истине поучится гортань мой,/ мерзски же предо мною

устны лживыя./ С правдою вси глаголы уст мойх:/ ничтоже в них стропотно, ниже развращено./ Вся права суть разумевающим/ и проста обретающим разум./ Научаю бо вас истине,/ да будет о Господе надежда ваша,/ и исполнитеся духа.

Притчей чтение (главы 10 и 11):

Уста праведнаго каплют премудрость,/ язык же неправеднаго погибнет./ Устне мужей праведных каплют благодати,/ уста же нечестивых развращаются./ Мерила льстивая - мерзость пред Господем,/ вес же праведный приятен ему./ Идеже аще внидет досаждение, тамо и безчестие;/ уста же смиренных поучаются премудрости./ Совершение правых наставит их/ и поползновение отрицающихся упасет их./ Не пользуют имения в день ярости,/ правда же избавит от смерти./ Умер праведный, остави раскаяние;/ наручна же бывает и посмеятельна нечестивых пагуба./ Правда непорочнаго исправляет пути, в нечестие же падает неправда. Правда мужей правых избавит их,/ безсоветием же пленяются беззаконнии./ Скончавшуся мужу праведну не погибнет надежда,/ похвала же нечестивых погибнет./ Праведник от лова убегнет,/ в негоже место предается нечестивый./ Во устех нечестивых сеть гражданом,/ чувство же праведных благоспешное./ Во благих праведных исправится град,/ и в погибели нечестивых радование./ Во благословении правых возвысится град,/ усты же нечестивых раскопается./ Ругается гражданом лишенный разума,/ мудрый безмолвие водит.

Прему́дрости Соломо́ни чте́ние (глава 4):

Праведник, аще постигнет скончатися, в покои будет./ Старость бо честна, не многолетна,/ ниже в числе лет исчитается./ Седина же есть мудрость человеком,/ и возраст старости — житие нескверное./ Благоугоден Богу быв, возлюблен бысть/ и живый посреде грешник преставлен бысть./ Восхищен бысть, да не злоба изменит разума его,/ или лесть прельстит душу его./ Рачение бо злобы помрачает добрая,/ и парение похоти пременяет ум незлобив./ Скончався вмале, исполни лета долга,/ угодна бо бе Господу душа его,/ сего ради потщася от среды лукавствия./ Людие же видевше и не

разуме́вше,/ ниже́ поло́жше в помышле́нии таково́е,/ я́ко благода́ть и ми́лость в преподо́бных его́/ и посеще́ние во избра́нных его́.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №4

Лития глас 2:

Правило веры и образ кротости/ яви тя стаду твоему Христос Бог, святителю Николае,/ в Мирех убо благоухающу ти,/ всюду сияют светло Божественная твоя исправления,/ сирых и вдовиц предстателю./ Темже молися непрестанно спасти души наша.

Отче Николае,/ мироположница мощей твойх Миры обогащает,/ в нихже и связанный, неправедно осужденный,/ во сне царю видением твойм явився,/ свободил еси от смерти, и уз, и темницы./ Но и ныне, якоже тогда и присно,/ видением твойм явися,/ моляй о душах наших.

Отче Николае,/ аще и Мирская страна молчит,/ но мир весь, иже тобою просвещенный,/ мира же благоухании и чудес множествы/ взывает благохвальными песньми;/ и спасшиися тобою осужденнии,/ с сущими в Мирех и мы, поюще, вопием:/ моли спастися душам нашим.

Глас 4: Отче Николае,/ Пресвята́го ду́ха мирополо́жница сый,/ я́ко в Ми́рех благоуха́еши Боже́ственными арома́ты:/ Христо́вым бо апо́столом подо́бник быв,/ вселе́нную обхо́диши словесы́ чуде́с твои́х./ Те́мже и да́льним, я́ко близ, во сне явля́яся,/ от сме́рти избавля́еши,/ и́же непра́ведным судо́м умре́т и иму́щия,/ спаса́я пресла́вно от бед мно́гих призыва́ющия тя./ Те́мже, и нас, от находя́щих лю́тых свободи́/ твои́ми моли́твами, при́сно восхваля́ющих тя.

Глас 8: Доблестей твойх, преподобне отче,/ плод просветил есть верных сердца:/ кто бо, слыша безмерное твое смирение,/ терпению не удивися,/ еже к нищим тихости, к скорбящим утешению;/ вся Боголепно научил еси, святителю Николае,/ и ныне неувядаемым венцем увязлся еси,/ молися о душах наших.

На хвалу́ поте́кл еси́ Госпо́дню, Нико́лае,/ во вре́менней жи́зни,/ и Той тя просла́ви на Небе́сней и и́стинней жи́зни./ Те́мже дерзнове́ние стяжа́в к Нему́,/ моли́ спасти́ ду́ши́ на́ша.

Сла́ва, глас 6: Благи́й, ра́бе ве́рный, / де́лателю виногра́да Христо́ва, / ты и тяготу́ дневну́ю поне́сл еси́, / ты и да́нный тебе́ тала́нт возрасти́л еси́ / и по тебе́ прише́дшим не зави́дел еси́. / Те́мже врата́ Небе́сная отверзо́шася тебе́ / вни́ти в ра́дость Го́спода твоего́, / и моли́ о нас, свя́те Нико́лае.

И ныне, глас тойже: Сио́не, торжеству́й, Иерусали́ме, весели́ся,/ гра́де Христа́ Бо́га, подыми́ Зижди́теля,/ в верте́пе и я́слех вмеща́емаго,/ отве́рзите ми врата́/ и, вшед в ня, узрю́ я́ко Младе́нца, пелена́ми повива́емаго,/ дла́нию же содержа́щего тварь./ Его́же пою́т А́нгели непреста́нным гла́сом,/ Жизнода́вца Го́спода,/ спаса́ющаго род наш.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №5

По полиеле́и седа́лен глас 5:

Премудраго иера́рха восхва́лим,/ яко те́пла в бе́дах и в ско́рбех су́ща от Бо́га помо́щника и защи́тника,/ вси Никола́я, ве́рнии, Богоно́снаго благоче́стно:/ мо́лится бо ко Го́споду/ о ве́рою творя́щих и пою́щих Боже́ственную па́мять его́.

Слава, глас 4: Предстатель теплейший Церкве Христовы показался есй, Николае, и ересей безбожная учения разрушая со дерзновением, и правило показался есй всем Православия, о всех моляся, последующих твойм Божественным учением и наказанием.

И ныне, Богородичен: Скоро приими, Владычице, молитвы наша/ и сия принеси Твоему Сыну и Богу, Госпоже Всенепорочная, избави обстояний к Тебе притекающия, сокруши коварства и низложи дерзость вооружающихся безбожных, Пречистая, на рабы Твоя.

<далее см. основной Чин>

<u>Изменяемое №6</u>

Степенна, 1-й антифон 4-го гласа.

<u>Прокимен</u> *глас 4:* Честна пред Господем/ смерть преподобных его. *Стих:* Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми?

Изменяемое №7

По 50-м псалме стихира глас 6:

Насле́дниче Бо́жий,/ соприча́стниче Христо́в,/ служи́телю Госпо́день, свя́те Нико́лае,/ по и́мени твоему́ та́ко и житие́ твое́:/ спроси́я бо седи́не ра́зум,/ свиде́тельствоваше све́тлость лица́ твоего́ душе́вное незло́бие,/ изве́ствоваше кро́тость сло́ва молчали́вое./ Жи́знь твоя́ сла́вна/ и успе́ние со святы́ми,/ моли́ о душа́х на́ших.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №8

Канон святаго Глас 2.

Песнь 1

Ирмос: Во глубине постла иногда/ фараонитское всевоинство преоруженная сила,/ воплощшееся же Слово всезлобный грех потребило есть:/ препрославленный Господь славно бо прославися.

Венцено́сец престо́лу Христо́ву, прему́дре Нико́лае,/ предстоя́ со А́нгельскими во́инствы,/ просвеще́ние ми да́руй, озаря́ющее души́ моея́ омраче́ние,/ я́ко да восхвалю́, ра́дуяся, твою́, всеблаже́нне, па́мять.

Прославля́яй вся Госпо́дь того́ сла́вящия,/ тя ве́рным прибе́жище даде́,/ напа́стей избавля́юща притека́ющия к твоему́ кро́ву, Нико́лае,/ и при́зыва́ющия тя ве́рою и любо́вию, пресла́вне.

Богоро́дичен: Сравни́тися жела́ние ми вложи́в змий вселука́вый Соде́телю,/ я́ко пле́нника, восхи́ти./ Тобо́ю же, Всечи́стая, воззва́н бых,/ обожи́вся и́стиннейше:/ Ты бо, о Богома́ти,/ мене́ обожи́вшаго родила́ еси́.

Другий канон Глас 1.

Песнь 1

Ирмос: Христос ражда́ется — сла́вите!/ Христо́с с Небе́с — сря́щите!/ Христо́с на земли́ — возно́ситеся!/ По́йте Господе́ви, вся земля́,/ и весе́лием воспо́йте, лю́дие,/ я́ко просла́вися.

Недоуменным языком и устнами похваление малое и моление/ принести твоему, Николае, приидох Богоподражанному преизяществу;/ но, яко богатодавец, Спаса и Бога милостива подаждь ми.

Челове́к сый Небе́сный, равноа́нгелен на земли́ яви́лся еси́,/ вдов защи́тник гото́вый, и утружда́емых отмсти́тель,/ и все́м скорбя́щим в бе́дах помо́щник, о́тче Нико́лае.

Сказу́ет вся подсо́лнечная, Нико́лае треблаже́нне,/ чуде́с твои́х доброде́телей пучи́ну:/ нищии предста́теля, и сироты́ и вдовы́ пита́теля,/ и слепи́и путевожда́, вси же побо́рника.

Тро́ичен: Тро́ицу честву́ю Несозда́нную,/ Отца́ и Сы́на со Ду́хом, Су́щество́ Про́сто, Божество́,/ Естество́ Несеко́мое суще́ственне, Три Ипоста́си,/ разделя́я Ли́чно и по Ипоста́си.

Богоро́дичен: Безсеме́нно Сло́во зачала́ еси́,/ Еди́наго от Тро́ицы, Всенепоро́чная,/ и сего́ пло́тию родила́ еси́,/ пребы́вши по рождестве́ Де́ва, я́ко и пре́жде./ Сего́, я́ко Сы́на Твоего́ и Бо́га,/ о нас при́сно моли́.

Песнь 3

Ирмо́с: Процвела́ есть пусты́ня, я́ко крин, Го́споди,/ язы́ческая неплодя́щая, Це́рковь/ прише́ствием Твои́м,/ в не́йже утверди́ся мое́ се́рдце.

Николае блаженне, Владыки искренний ученик ты быв,/ спасаеши к тебе притекающия от лютых бед и смерти горькия.

Очисти рабы Твоя, грехов оставление, яко благ,/ даруя, Николая, Твоего угодника,/ яже к Тебе ходатайствы, Многомилостиве.

Богоро́дичен: Утоли́ смуще́ние души́ мое́я, Пречи́стая,/ и жи́знь окорми́, Всесвята́я, Бо́га ро́ждшая,/ в Не́мже утверди́ся се́рдце мое́.

Ин

Ирмос: Пре́жде век от Отца́ рожде́нному нетле́нно Сы́ну/ и в после́дняя от Де́вы/ воплоще́нному безсе́менно,/ Христу́ Бо́гу возопии́м:/ вознесы́й рог наш,/ Свят еси́, Го́споди.

Скрижа́ль в се́рдцы стяжа́в, Богому́дре, мно́гих доброде́телей,/ написану безсме́ртным и Пречи́стым пе́рстом Христа́ Бо́га, Нико́лае,/ па́че ме́да и со́та сла́дость то́чиши из усте́н твои́х.

Показа́ благода́ть на тебе́ пресла́вне чудеса́, Нико́лае:/ чи́стое бо житие́ твое́, вои́стинну зла́та светле́йши,/ облиста́ет мра́чныя ду́ши́ заре́ю Боже́ственнаго ду́ха.

Живеши и по смерти, во снех я́ве явля́яся,/ и ю́ноши от сме́рти пресла́вно изба́вил еси́, вопия́ я́ве царю́:/ не оби́ди муже́й, су́етною за́вистию оклевета́нных.

Тро́ичен: Ми́лостива бу́ди мне́, Всесвята́я Тро́ице, Бо́же наш,/ безме́рными прегреше́нии оскверни́вшему житие́,/ О́тче, Сы́не и Ду́ше Живы́й,/ соблюда́ющи мя отвсю́ду, и при́сно неуя́звленна от ско́рби.

Богоро́дичен: Дае́ши, Богоро́дице, спасе́ния наде́жду рабо́м Твои́м/ и в ну́ждах, и напа́стех скороте́чными моли́твами соблюда́ти и помога́ти предста́ни:/ Ты бо еси́ похвала́ нам, ве́рным, Присноде́во.

Седален, глас 8: Возше́д на высоту́ доброде́телей/ и Боже́ственными отту́ду, о́тче, озари́вся сия́нии чуде́с,/ пресве́тел вои́стинну яви́лся еси́ ми́рови па́стырь,/ нам в напа́стех сый предста́тель непобеди́мь;/ те́мже, пресла́вно врага́ победи́в, лжу отгна́л еси́/ и челове́ки спасл еси́ от сме́рти, Нико́лае,/ моли́ Христа́ Бо́га грехо́в оставле́ние дарова́ти/ чту́щим любо́вию святу́ю па́мять твою́.

Сла́ва, други́й седа́лен, глас то́йже: Реку́ исцеле́ний, обильне излива́ющую,/ и исто́чник тя чуде́с неоску́дный показа́, Нико́лае, ми́лости бе́здна:/ тя́жкими бо неду́гами го́рце дручи́мии/ и злоключе́ньми жития́ лю́те му́чимии/ вся́кия ско́рби целе́бную вои́стинну обре́та́ют лечбу,/ те́плое твое́ защище́ние./ Сего́ ра́ди вопие́м ти:/ моли́ся Христу́ Бо́гу прегреше́ний оставле́ние дарова́ти/ пра́зднующим любо́вию святу́ю па́мять твою́.

И ныне, Богородичен: Яко Деву и едину в женах,/ Тя, без семене рождшую Бога плотию, вси ублажаем, роди человечестии:/ огнь бо вселися в Тя Божества,/ и яко Младенца дойши Зиждителя и Господа./ Тем, Ангельский и человеческий род, достойно славим пресвятое Рождество Твое/ и согласно вопием Ти:/ моли Христа Бога согрешений оставление даровати/ покланяющимся верою пресвятому Рождеству Твоему.

Ирмос: Пришел еси от Девы не ходатай, ни Ангел,/ но Сам, Господи, воплощся,/ и спасл еси всего мя, человека./ Тем зову Ти: слава силе Твоей, Господи.

Приближився чисте зарям духовным, светоносец был еси, мира просвещая концы, всем предстательствуя и вся спасая верою, к тебе притекающия.

Избавля́я от сме́рти, я́ко яви́лся еси́ пе́рвее, Нико́лае,/ ю́ноши, преподо́бне./ Та́ко и ны́не мя спаси́ от вся́каго обстоя́ния,/ и напа́стей, и бед, всеблаже́нне.

Облиста́л еси́ доброде́телей сия́ньми, всеблаже́нне,/ подража́тель преизря́днейший Твоего́ Влады́ки быв,/ спа́саеши же, призыва́емь,/ благогове́нием и любо́вию тя сла́вящия.

Богоро́дичен: На́йде на Тя Влады́ка тва́ри вопло́щаемь,/ и спаса́я, я́ко благоутро́бен, всего́ мя челове́ка:/ те́мже, ве́рнии, Богоро́дицу Тя сла́вим.

Ин

Ирмос: Жезл из ко́рене Иессе́ова/ и цвет от него́, Христе́,/ от Де́вы прозя́бл еси́,/ из горы́, Хва́льный, приосене́нныя ча́щи/ прише́л еси́, вопло́щся от Неискусому́жныя,/ Невеще́ственный и Бо́же,/ сла́ва си́ле Твое́й, Го́споди.

Именование твое, едино воистинну призываемо,/ от всех вражиих совет скоро избавляет зовущия тебе тепле, священие Николае:/ яко первее воеводы избавил еси,/ спаси и нас от всякаго лютаго обстояния.

Престо́лу предстоя́ Бо́жию, моли́ти приле́жно, му́дре,/ не преста́й о всех нас, твои́х ве́рных рабе́х, чу́дне Нико́лае,/ да огня́ ве́чнаго изба́вимся и от враго́в,/ язы́ка лука́ваго и озлобле́ния.

Врачевания точиши всюду верою к тебе притекающим/ и от уз избавляещи вся./ Темже печаль нашу в радость преложи/ твоими Богоприятными молитвами, Николае пресветле,/ низлагая гордость врагов наших.

Тро́ичен: Безнача́льнаго Божества́ нача́ло Отца́ и Сы́на чту и ду́ха почита́ю Всесвята́го,/ вся́ческих Вседе́тельное, Еди́нственное, Несеко́мое,/ Треми́ Характи́ры и Ли́цы разделя́емое при́сно,/ еди́но Ца́рство Неразде́льное.

Богородичен: Ты войстинну паче земных и Небесных честнейши Едина еси, Богородительнице:/ всех бо Творца во утробе зачала еси,/ плотию вещною оде́яна, ро́ждши без се́мене./ О, новоле́пнаго зре́ния!

Песнь 5

Ирмос: Просвещение во тьме лежащих,/ спасение отчаянных, Христе, Спасе мой,/ к Тебе у́тренюю, Царю́ мира,/ просвети́ мя сия́нием Твои́м,/ ино́го бо, ра́зве Тебе, Бо́га не знаю.

Боголе́пным житие́м, треблаже́нне, просвеща́емь,/ осужде́нныя непра́ведным изрече́нием умре́ти, предста́в, изба́вил еси́,/ Влады́це Христу́ зову́щия:/ ино́го бо, ра́зве Тебе́, Бо́га не зна́ем.

На Небесе́х присносу́щную сла́ву ны́не зря, и неизглаго́ланныя и Боже́ственныя зари́ светле́йшими наслажда́яся сия́нии,/ покры́й мя предста́тельством твои́м, преподо́бне,/ уго́дниче Христо́в всече́стне.

Богоро́дичен: Да Твой взы́щеши образ, погребенный страстьми́, Спа́се,/ Небе́сных утаи́вся сил, вопло́щся из Де́вы,/ яви́лся еси́ Тебе́ зову́щим:/ ино́го, ра́зве Тебе́, Бо́га не зна́ем.

Ин

Ирмос: Бог Сый мира, Оте́ц щедро́т,/ вели́каго Сове́та Твоего́ А́нгела,/ мир подава́юща, посла́л еси́ нам;/ тем, Богоразу́мия к све́ту наста́вльшеся,/ от но́щи у́тренююще,/ славосло́вим Тя, Человеколю́бче.

Пропове́дует твоя́, о́тче, чудеса́, ны́не Мир,/ велича́йшая митропо́лия и Лики́йская епа́рхия,/ и вся оте́чествия твоя́ чудоде́йства,/ и́миже вся от боле́зней и скорбе́й избавля́еши, Богоблаже́нне Нико́лае.

Пита́тель вдов и оте́ц сиро́т,/ помо́щник су́щим в ско́рбех всеизря́днейший,/ пла́чущим утеше́ние, па́стырь и путево́ждь всех блудя́щих, Нико́лае, сый,/ и нас твои́ми моли́твами от бед изба́ви.

Преставился еси от земли к невещественным обителем,/ идеже зриши доброту неизреченную Христову,/ и Ангельским воинством собесе́дник явился еси./ Темже, со апостолы и с мученики ликуя,/ приле́жно Владыце всех, отче Николае, о нас молися.

Троичен: Собезначальная Три, Единопрестольная, Нераздельнаго же Единаго Божества славлю Самовластная Лица яве, Имже из не сущаго приведохся во еже быти, со Ангелы зовый: свят, свят, свят еси, Господи.

Богородичен: Челове́ком спасе́ние всем и упова́ние,/ я́же предваря́ющи еди́на и спаса́ющи,/ помози́ и ны́не нам, вопию́щим Тебе́, Чи́стая,/ и призыва́ющим Тя при́сно во обстоя́нии лю́тых:/ Предста́тельницы бо ины́я, ра́зве Тебе́, по Бо́зе не и́мамы.

Песнь 6

Ирмо́с: В бе́здне грехо́вней валя́яся,/ неизсле́дную милосе́рдия Твоего́ призыва́ю бе́здну:/ от тли, Бо́же, мя возведи́.

Иже победы, Николае, венец на твоем версе достойно положися,/ яко победитель убо изряднейший тя призывающия спаси.

Умерщвлена мя, блаженне, прегрешеньми/ и страстей треволненьми погружаема, явився,/ спаси ко пристанищу Божественныя воли.

Богоро́дичен: На Тя наде́жды возло́жи́х, Ма́ти Присноде́во, спасе́ния моего́/ и Тя предста́тельницу полага́ю жи́зни, тве́рду же и непоколеби́му.

Ин

Ирмос: Из утробы Иону младенца изблева морский зверь,/ якова прият;/ в Деву же всельшееся Слово/ и плоть приемшее пройде, сохраншее нетленну:/ егоже, бо не пострада истления,/ Рождшую сохрани неврежденну.

Но́вый яви́лся еси́ Авраа́м, Нико́лае,/ я́ко единоро́дна бо ны́не приве́л еси́ сы́на Влады́це твоему́,/ безкро́вныя же́ртвы принося́ при́сно./ Отону́дуже благослови́лся еси́, я́ко страннолю́бец, о́тче,/ и Тро́ицы был еси́ оби́тель Боже́ственна и непоро́чна.

Странна и ужасна содеваеши чудеса, Николае,/ по всей земли и в мори далече бедствующим,/ скоротечными молитвами предстательствуя,/ немощным врач и нищим питатель,/ победы на враги тезоименит людем верным являяся.

Оком умным провидя будущая,/ учений правых наполнил еси вся концы:/ Единосущна Отцу Сына возвещая нам, Ариево неистовство потребил еси,/ столп православныя веры, честная твоя предложив исправления.

Тро́ичен: Чту и почита́ю Тро́ицу Неразде́льную, Треми́ ли́цы разделя́емую при́сно,/ соединя́емую же существо́м и Естество́м, я́ко

Едино Начало,/ Отца, и Сына, и духа Святаго, всеми державно Владычествующую/ и вся соблюдающую, яко хощет.

Богоро́дичен: Весь вопло́щся во утро́бе Твоей, Пречи́стая,/ Христо́с Бог без се́мене роди́ся:/ не стерпе́ бо Свои́х рук созда́ние зре́ти, от льсти́ваго му́чимо,/ прии́де рабо́зрачным о́бразом челове́ческий род изба́вити.

Кондак глас 3: В Ми́рех, свя́те, священноде́йствитель показа́лся еси,/ Христо́во бо, преподо́бне, Ева́нгелие испо́лнив,/ положи́л еси́ ду́шу твою́ о лю́дех твои́х/ и спасл еси́ непови́нныя от сме́рти./ Сего́ ра́ди освяти́лся еси́,/ я́ко вели́кий таи́нник Бо́жия благода́ти.

Икос: Воспоим ныне святителя песньми,/ мирским людем пастыря и учителя,/ да молитвами его просветимся:/ се бо явися чист весь, нетленен духом,/ Христу принося жертву непорочну, чисту, Богу благоприятну,/ яко святитель, очищен и душею и телом,/ темже сый истинно Церкве предстатель и поборник сея,/ яко великий тайнник Божия благодати.

Песнь 7

Ирмос: Образу златому, на поле Дейре служиму,/ трие Твой отроцы небрегоша безбожнаго веления,/ посреде же огня ввержени, орошаеми, пояху:/ благословен есй, Боже отец наших.

Острому искушению впадох, люте пострекаемь,/ и ко вратом ада приближихся, скорбьми поражаемь,/ спаси мя молитвами твоими, блаженне, и возстави, поюща:/ благословен еси, Боже отец наших.

Незаходимаго света невещественными лучами облистаемь,/ сущия во тьме скорбей озлобленныя исхити/ и к просвещению веселия настави, поющия:/ благословен еси, Боже отец наших.

Богородичен: Моли Христа, Сына Твоего и Бога, Дево Богородительнице,/ проданныя лютыми прегрешеньми и лестьми змииными/ кровию Его честною избавится, поющим:/ благословен еси, Боже отец наших.

Ин

Ирмос: Отроцы, благочестию совоспитани,/ злочестиваго веления небрегше,/ о́гненнаго прещения не убоя́шася,/ но, посреди пла́мене стояще, поя́ху:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Вся́ких лю́тых неду́г врач всеизря́днейший, о́тче Нико́лае, яви́вся,/ души́ мое́й не́мощь исцели́в, пода́ждь ми благоздра́вие вопи́ти:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Избавив древле воеводы от смерти, святе,/ и тыя воздвигл еси пети и славити Спаса Христа с верою теплою, иже и взываху:/ отцев Боже, благословен еси.

Прему́дрости ча́ши прибли́жився та́инственно, устна́ми твои́ми, о́тче Нико́лае,/ ка́пли одожде́ния поче́рпл еси,/ па́че ме́да и со́та, лю́дем повелева́я вопи́ти:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Тро́ичен: Тро́ице, Тя воспева́ем, Еди́нице Трисия́тельнейшая, Еди́носущная, О́тче, Сы́не и Ду́ше Святы́й,/ в Ни́хже вси крести́вшеся, воспева́ем:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Богоро́дичен: Яко всех тварей вышши еси, Богоро́дице,/ моли́ся Твоему́ Сы́ну и Бо́гу,/ изба́витися му́ки честву́ющим Тя вои́стинну и сла́вящим:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Песнь 8

Ирмос: В пещь о́гненную ко отроко́м еврейским снизше́дшаго/ и пла́мень в ро́су прело́жшаго Бо́га/ по́йте, дела́, я́ко Го́спода/ и превозноси́те во вся ве́ки.

Я́ко благ и сострада́телен во глубине́ напа́стей лю́те содержи́мыя свободи́, блаже́нне Нико́лае,/ от содержа́щих лю́тых, разреше́ние подая́ моли́твами твои́ми/ я́же ко Спа́су Христу́, священнота́инниче.

Та́иново́ждь су́щих па́че ума́,/ святы́х служи́тель и Небе́сных сый, Богому́дре,/ архиере́й же ве́рен, прегреше́ний оставле́ния проси́ от Спа́са на́шего, священноявле́нне.

Богоро́дичен: Изнемога́ет мой ны́не ум, во глубину́ впад безче́стия,/ я́ко отвсю́ду разли́чными объя́т есмь злы́ми;/ но Ты, Де́во, исцели́, безстра́стия све́том одева́ющи.

Ин

Ирмос: Чу́да преесте́ственнаго/ росода́тельная изобрази́ пещь образ:/ не бо, я́же прия́т, пали́т ю́ныя,/ я́ко ниже́ огнь Божества́ – Де́вы,/ в Ню́же вни́де утро́бу./

Тем, воспевающе, воспое́м:/ да благослови́т тварь вся Го́спода/ и превозно́си́т во вся ве́ки.

Чини патриа́рхов и апо́столов,/ и священному́чеников собо́ри, и проро́ков сосло́вие,/ весь собо́р по́стнический блажа́т Боже́ственное житие́ твое́,/ с ни́миже и мы вопие́м:/ да благослови́т тварь вся Го́спода и превозноси́т его́ во ве́ки.

Высоча́йший Всецарю́, вели́кодержа́вне,/ моли́твами преподо́бнаго па́стыря жи́знь умири́ всех, Сло́ве, христиа́н,/ побо́рствуя на ва́рвары, да Тебе́, Христу́, зове́м:/ да благослови́т тварь вся Го́спода и превозно́си́т во вся ве́ки.

Светом просвещся неприступным, отче,/ души сущих в скорби озаряещи,/ разоряя всю мрачную тьму напастей,/ облистав же веселием сердца наша./ Имиже далечесиятельно просвещаемы, вопием:/ да благословит тварь вся Господа и превозносит во вся веки.

Тро́ичен: Живот и Животы́ и Еди́н и Три све́ты, Тро́ицу ве́рно воспева́ем,/ — оте́ческим после́дующе Боже́ственным и́стинно уче́нием,/ — Отца́, и Сы́на, и ду́ха Свята́го./ С ни́миже, благоче́ствующе, воспои́м:/ да благослови́т тварь вся Го́спода и превозно́си́т во вся ве́ки.

Богоро́дичен: Чу́до странноле́пно купина́ о́браз прообрази́, Чи́стая Отрокови́це,/ горя́щи неопа́льна дре́вле на горе Сина́йстей,/ та́йну Рождества́ Твоего́ пропису́ющи:/ огнь бо, в Тя Божества́ всели́выйся, невре́дну Тя соблю́де́./ его́же воспева́ем во вся ве́ки.

Песнь Богородицы: Величит душа моя Господа: <см. основной Чин>

Ирмос: Безнача́льна Роди́теля Сын, Бог и Госпо́дь/ вопло́щся от Де́вы, нам яви́ся,/ омраче́нная просвети́ти, собра́ти расточе́нная./ Тем Всепе́тую Богоро́дицу велича́ем.

Свещами благодати, Богому́дре, просвещаемь,/ и свети́льник благоче́стия я́ве был еси́,/ су́щия в напа́стех спа́саеши,/ и су́щия во глубине́ морсте́й избавля́еши, и пита́еши а́лчущия пресла́вно, всеблаже́нне.

Иже в рай сла́дости ны́не водворя́йся/ и неизрече́нную сла́ву я́сно зря,/ от Небе́сных круг певцы́ твоя́ назира́еши,/ от страсте́й избавля́я, Богоно́се всеблаже́нне.

Богоро́дичен: Прему́дрость, и Си́лу, и Сло́во ипоста́сное О́тчее,/ Богома́ти Чи́стая, родила́ еси́,/ от Твои́х Пречи́стых крове́й свой храм прии́мшую/ и сему́ по соеди́нению соедини́вшую неразде́льно.

Ин

Ирмос: Та́инство стра́нное ви́жу и пресла́вное:/ Не́бо — верте́п; престо́л Херуви́мский — Де́ву;/ я́сли — вмести́лище,/ в ни́хже возлеже́ Невмести́мый — Христо́с Бог,/ его́же, воспева́юще, велича́ем.

Ликовству́ем духо́вно, вси празднолю́бцы,/ Небеса́, весели́теся, горы́ же и хо́лми,/ це́ркви, и дев ли́цы, и по́стников све́тлость,/ в па́мяти всеблаже́ннаго, в не́йже, соше́дшеся, Спа́са велича́ем.

Да поют песньми непрестанно вси концы,/ похвальными венцы верх Николая украшающе яве,/ угодника Христа Бога,/ егоже молитвами от страстей же и бед да избавимся.

Яко достойное приими пение, Николае, малаго труда сего, якоже Христос прият вдовы два лепта. Не возгнушайся окаяннаго страстьми, не гордяся бо, треблаженне, дерзнух.

Тро́ичен: Соединя́ется Единосу́щною Во́лею Тро́ица,/ разделя́ется же па́ки Ли́чно неразде́льне,/ соблюда́ющи Держа́ву при́сно,/ Оте́ц, Сын и Дух Живы́й,/ Еди́н Триипоста́сный Бог, его́же велича́ем.

Богоро́дичен: Потребися всяка печа́ль Рождество́м Твои́м,/ и отъя́т Госпо́дь рыда́ние, и плач, и вся́ку слезу/ от вся́каго лица́ земноро́дных, Чи́стая Богоро́дице Неискусобра́чная./ О Тебе́ и мы долги исполня́ем.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое **№**9

Светилен:

Вели́каго архипа́стыря и иера́рха вси,/ председа́теля Мирлики́йскаго Никола́я восхва́лим:/ мно́ги бо му́жи спасе́, непра́ведно умре́ти иму́щия,/ и царю́ явля́ется со Авла́вием во сне,/ реша́ непра́ведный суд.

Сла́ва: Вельми́ тя просла́ви в чудесе́х Госпо́дь/ и жи́ва и по конце́, иера́рше Нико́лае:/ кто бо от любве́ ве́ры то́кмо свято́е твое́ и́мя призове́т и не а́бие услы́шан,/ те́пла тя предста́теля обрета́ет.

И ныне, Богородичен: Мудрость ипостасную, и Слово пресущественное, и Врача всех Христа рождши, Дево, гноения и язвы души моей исцели лютыя и многовременныя и сердца моего страстная помышления умертви.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №10

На стиховне стихиры глас 5:

Ра́дуйся, свяще́нная главо́,/ чи́стый доброде́телей до́ме,/ Боже́ственнейшаго свяще́нства пра́вило,/ па́стырю вели́кий,/ свети́льниче светле́йший,/ и́же побе́ды нося́ и́мя,/ и моля́щимся ми́лостивен преклони́тель,/ проница́яй к не́мощны́х проше́ниям,/ изба́вителю гото́вейший,/ храни́телю спаси́тельный/ всем, ве́рою чту́щим всесла́вную па́мять твою,/ Христа́ моли́, преблаже́нне,/ низпосла́ти ми́ру ве́лию ми́лость.

Стих: Честна пред Господем/ смерть преподобных Его.

Ра́дуйся, свяще́ннейший у́ме,/ Тро́ицы чи́стое обита́лище,/ сто́лпе церко́вный,/ ве́рных утвержде́ние,/ побежда́емым по́мощь,/ звездо́, я́же сия́ньми благоприя́тных твойх моли́тв/ разоря́я напа́стей же и скорбе́й тьму всегда́,/ святи́телю Нико́лае,/ приста́нище ти́хое, в не́же притека́юще/ треволне́ньми жития́ одержи́мии спа́саются,/ Христа́моли́/ душа́м на́шим да́ти ве́лию ми́лость.

Стих: Священницы Твой облекутся в правду,/ и преподобнии Твой возрадуются.

Радуйся, ревности Божественныя исполнивыйся/ и наведения зла избавль неправедно хотящих умрети/ предстанием страшным и сна запрещеньми,/ источниче, источаяй в Мирех, Николае, миро богатно/ и души напояющее,/ смрады же страстей отгоняющее,/ меч, плевелы прелести посекающий,/ лопата, развевающая Ариева плевельная учения./ Христа моли/ низпослати душам нашим велию милость.

Сла́ва, глас 6: Челове́че Бо́жий и ве́рный ра́бе,/ слуго́ Го́сподень,/ му́жу жела́ний,/ сосу́де избра́нный,/ сто́лпе и утвержде́ние Це́ркве,/ Ца́рствия насле́дниче,/ не премолчи́, вопия́ за ны ко Го́споду.

И ныне: Безневестная Дево,/ откуду пришла еси?/ Кто родивый Тя?/ Кто и мати Твоя?/ Како Зиждителя носиши на руку?/ Како не растлилася еси утробою?/ О, великих, преславных на Тебе страшных таинств,/ на земли совершаемых, зрим, Всесвятая!/ И предуготовляем достойный Тебе долг,/ на земли вертеп,/ и от Небес просим подати звезду,/ и волсви же приходят от востоков земли к западом/ видети человеческое Спасение,/ во яслех пеленами повиваемое.

<далее см. основной Чин>

<u>Утром 19 декабря</u>

Изменяемое №11

По 1-м стихословии седальны глас 1:

В Ми́рех живы́й чу́вственне, иера́рше,/ ми́ром разу́мно духо́вным яви́лся еси пома́зан, о́тче Нико́лае./ Те́мже ми́ры чуде́с твои́х мир облагово́нил еси,/ ми́ро приснотеку́щее пролива́я,/ ми́рными твои́ми благово́нными словесы́ и па́мятию твое́ю.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №12

По 2-м стихословии седальны глас 4:

Ве́рным предста́тельствуеши, покрыва́я, соблюда́я ты́я, блаже́нне,/ вся́кия ско́рби избавля́я я́ве,/ иера́рхов красне́йшая сла́во и хвало́, Нико́лае преподо́бне.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №13

Тропарь глас 4:

Правило веры и образ кротости, воздержания учителя яви тя стаду твоему, яже вещей истина. Сего ради стяжал еси смирением высокая, нищетою Богатая, отче священноначальниче Николае, моли Христа Бога спастися душам нашим.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №14

На хвалитех стихиры глас 1:

Стих: Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Воззрев неуклонно на высоту́ разума/ и узре́в нея́вленно прему́дрости глубину́,/ твои́ми уче́ньми мир обогати́л еси́, о́тче./ О нас при́сно моли́ся Христу́, святи́телю Нико́лае.

Стих: Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утвержении силы Его.

Челове́че Бо́жий, и ве́рный уго́дниче,/ и строи́телю того́ та́ин, и му́жу жела́ний духо́вных,/ сто́лпе одушевле́нный, и вдохнове́нный образ,/ я́ко Боже́ственное бо сокро́вище, тя Ми́рская Це́рковь, чудя́щися, прия́ла есть/ и моли́твенника о душа́х на́ших.

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величествия Его.

Церковныя цветы облетая,/ якоже птенец Вышняго гнезда Ангельскаго,/ Николае треблаженне,/ зовеши присно к Богу о всех нас,/ иже в нуждных бедах и искушениих,/ и избавляеши молитвами твоими.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Священныя одежды красоту/ деятельными соделал еси добродетельми светлейшую,/ отче Богоносе./ Темже нам священнодействуеши дивная,/ славных чудес священнодетелю,/ лютых избавляя ны.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Неви́димых добро́ты проходя́,/ стра́шную о́ну разуме́л еси́/ сла́ву святы́х, свя́те./ Те́мже нам Небе́сная словеса́/ присноживо́тных о́нех виде́ний явля́еши,/ свяще́ннейший о́тче.

Сти́х: Хвали́те Его́ в кимва́лех доброгла́сных, хвали́те Его́ в кимва́лех восклица́ния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Я́ко во сне предста́л еси́ благочести́вому царю́/ и у́зники, о́тче, от сме́рти изба́вил еси́;/ моли́ся непреста́нно,/ я́ко да и ны́не моли́твами твои́ми/ изба́вимся от искуше́ний, и бед, и боле́зней,/ досто́йно благохваля́щии тя.

Слава, глас 5: Вострубим трубою песней,/ взыграем празднственная/ и ликовствуем, радующеся,/ в молебное торжество Богоноснаго отца./ Людие да стекутся/ и иже сонным страшным явлением царя препирающа/ неповинно держимыя три отпустити воеводы, да воспоют./ Пастырие и учителие,/ Добраго Пастыря подобноревнительна пастыря, сошедшеся, восхвалим,/ иже в

неду́зех врача́,/ и и́же в беда́х изба́вителя,/ гре́шнии засту́пника,/ ни́щии сокро́вище/ и и́же в ско́рбех уте́шителя,/ спу́тника путеше́ствующии,/ на мо́ри су́щии прави́теля/ и вси везде́ те́пле предваря́юща,/ вели́каго святи́теля восхваля́юще, си́це рцем:/ пресвяты́й Нико́лае,/ предвари́, и изба́ви ны от настоя́щия беды́,/ и спаси́ ста́до твое́ моли́твами твои́ми.

И ныне, Богородичен: <см. основной Чин>

Изменяемое №15

Кондак глас 3:

В Ми́рех, свя́те, священноде́йствитель показа́лся еси́,/ Христо́во бо, преподо́бне, Ева́нгелие испо́лнив,/ положи́л еси́ ду́шу твою́ о лю́дех твоих/ и спасл еси́ непови́нныя от сме́рти./ Сего́ ра́ди освяти́лся еси́,/ я́ко вели́кий таи́нник Бо́жия благода́ти.

<далее см. основной Чин>

На Литургии

Изменяемое №20

<u>Прокимен, глас 7</u>: Возвесели́тся пра́ведник о Го́споде/ и упова́ет на него́. *Стих*:. Услы́ши, Бо́же, глас мой, внегда́ моли́ти ми ся к Тебе́

Изменяемое №21

<u>Аллилуиа</u>, *елас 4*:. *Стих*: Свяще́нницы Твой облеку́тся в пра́вду, и преподо́бнии Твой возра́дуются.